



大师工作室

# 大足

## 大足石刻文创园： 从“一张白纸”到冲刺国家级园区

### 链接》》

#### 大足石刻文创园大事记

- 2019年初 文创园启动规划工作。
- 2019年4月2日 四川美术学院与区政府签订合作协议,将石刻艺术产业发展研究院落户文创园并开展合作。
- 2019年4月26日 河北石雕协会数名工艺美术大师签订合作协议,将建设大师工作室、雕塑企业。
- 2019年6月21日 作为重点项目参加西部旅游产业博览会招商签约仪式。
- 2019年7月3日 福建水头镇企业家黄水来领衔成立重庆圣辉实业股份有限公司,投资40亿元建设占地1000亩的中国西部石文化产业园。
- 2019年8月17日 又一批雕刻艺术企业入园集中签约。
- 2019年10月11日 广州企业家翟荆落户。企业从见面到落地仅用三天,开创园区招商纪录。
- 2019年10月 知名木雕企业汉福百年落户,四川美院明清家居研究所随之入园。
- 2019年10月22日,园区拆迁工作启动。
- 2019年11月1日 举行开工仪式,标志着园区全面开建。
- 2019年12月19日 园区被命名为“重庆市文化产业示范园区”。
- 2019年12月19日 重庆市文化产业示范园区第五批示范单位授牌仪式举行。
- 2020年8月5日 大足石刻文创园发布消息:完成一期招商,引资100亿元,入驻企业130家。
- 2021年1月15日 三驱镇北环路建成通车。
- 2021年3月20日 首届大足石刻文创园七彩花果节开幕。
- 2021年3月 引进陈毅谦、于雪涛、黄小明三位国家级工艺美术大师。
- 2021年6月 今年引进项目13个,协议投资62亿元。一期90%以上企业开工,部分企业陆续投产。

张亚飞 刘茂娇 肖娅  
图片由大足石刻文创园提供

大足区三驱镇农贸市场,赶场天曾远近闻名。但由于环境差、设施旧,已经跟不上发展的脚步。如今,一座干净整洁、设施完备的商贸中心在此拔地而起。在这个“最美商贸市场”周围,除了住有一万多居民,还有一个新建的700户花园式小区引爆人气。

两年多以来,位处三驱镇的大足石刻文创园从“一张白纸”起步,到如今引进企业143个(含中国

企业),正在逐渐迎来收获期:年底可建成厂房及配套用房60万平方米,一批企业建成投产。

征途漫漫,惟有奋斗。大足石刻文创园将围绕“四地一园一极”目标,全力打造中国西部最大雕塑产业基地、中国西部特色文创产品集散地、成渝地区双城经济圈专业市场集聚地、中国西部文旅旅游目的地,成功创建国家级文化产业示范园区,成为大足区新的增长极。

### 建设景区式园区 全力创建国家级

从主城到三驱高速口下道,道路两旁花团锦簇,美丽的双色三角梅在阳光下怒放。不久前,大足石刻文创园七彩花果节在此开幕,赏花、采果、品美食让游客流连忘返。200多个品种的三角梅,正是花果节主角之一。

坚持高标准规划,是文创园创建国家级文化产业示范园区的基础。“我们园区不仅仅是一个工业园区,还是文化园区、旅游景区。我们将依托入驻企业,形成展示、观光、体验、研学于一体的旅游业态,打造芳香园、大唐采摘体验园等文创旅游项目;依托特色小镇,建设雕塑主题酒店、鲜花主题酒店等;以粮油、果蔬、芳香为主题,大力推进田园综合体建设,促进乡村振兴,建设一批极具特色的乡村田园综合体。”文创园相关负责人介绍。

“目前,落户企业和园区配套设施项目已开工20余个,实现投资20多亿元,建成厂房及配套用房30万平方米,企业陆续建成投产,一个‘有产值、有颜值、有价值’的文化产业园区初具雏形。”三驱镇党委书记、大足石刻文创园党工委副书记、管委会主任尹道勇充满信心。

### 区位优势明显 点燃发展引擎

三驱、铁山,高升的群众一定都记得,以前春节从大足回家,因为要经过城区,车流量大,十分拥堵。

如今,这已成往事。

随着大足石刻文创园的建设,三驱镇北环路今年建成通车。双向四车道的2公里大道,让通往铁山、高升方向的车辆不用再经过三驱城区,只需从三驱加油站旁走北环路就可通达。

“我们这里过境高速就有3条。”三驱镇政府工作人员介绍,渝蓉高速、大内高速、南渝高速穿境而过,拥有3个互通、3

个下道口,辐射西部数十个城市,距离成都160公里1小时20分钟,距重庆主城80公里40分钟。规划建设中的成渝中线高铁穿境而过,从园区8分钟可到达高铁站。

自2019年大足石刻文创园筹建以来,三驱镇发挥区位优势、文化底蕴、政策引领等优势,一个规划占地8平方公里的“文化产业示范园区”正拔地而起。

### 143家企业入驻 招商引才新突破

走进重庆六匠文化创意有限公司厂房,工人们正忙着生产一批灯具外壳。这批灯具完工后,将安装在大足海棠新城。

“当时听到家乡要建设文创园,第一反应是遇到了骗子。”六匠公司负责人瞿荆一开始回绝了家乡的邀请,但文创园招商组人员没有放弃,向他聊大足的产业规划,说文创的发展前景,这份诚意最终打动了他。

去年8月,六匠公司厂房开工,今年3月投入生产,目前产值已超过2000万元。受六匠公司影响,一批上下游企业也在积极洽谈入驻事宜。

截至目前,园区已引进企业143家,引资150亿元,涉及城市雕塑、石雕、木雕、玉雕、陶艺以及各种工艺品、创意生活用品,并引进天津“泥人张”传人陈毅谦等国家级、省级工艺美术大师26名。

### 雕塑产业园

投资12亿元,占地350亩,建筑面积15万平方米,依托大足石刻文化打造雕塑产业孵化园、产品研发展示中心、游客观光体验中心、电子商务中心、众创空间等。

与四川美术学院建设大足石刻艺术研究院,打造雕塑设计、培训、研学、实践实训基地。已入驻知名雕塑艺术企业20余家,汇集城市雕塑、市政园林、铜雕、木雕、玉雕、铝艺铁艺等雕塑产业集群。

### 木文化产业园

投资3亿元,占地100亩,打造中国手工业非物质文化遗产旅游项目,集非物质文化遗产博物馆、养生度假民宿、传统手工业技艺作坊、传统文化家具工厂等项目为一体,形成“产业+研学+培训+文旅”为一体的非遗文化产业园。

### 雕艺展览中心

建筑面积2.3万平方米,集会展、展陈、雕艺博物馆、众创空间、可研中心、游客接待中心、会议会务等多种功能为一体,将定期举办国际雕刻艺术大赛和石材博览会,打造西南雕艺石材展会品牌。

### 西部石雕石材产业园

重庆圣辉实业股份有限公司投资,投资40亿元,占地1000亩,建筑面积50万平方米。围绕打造“西部最大石雕石刻产业艺术园”,建设集石材加工、批发、设计、施工于一体的石雕石材及建材产业园。建成运营后将实现年销售收入80亿元,解决就业2000人以上。

### 安置小区

楼体美观,户型合理,环境宜人,配套齐全,配置宽阔的绿地广场,数百个地上地下停车位,旁边的带状公园已基本建成。



展览中心

### 养老中心

结构有几分合院风格,庭院开阔,可供老人白天闲谈下棋,傍晚漫步观景。

### 大师工作室

开阔的水畔映着青青翠树,岸边缀着错落的黛瓦白墙。这充满艺术气息的一方天地就是大师工作室。

### 展览中心

位于园区入口,占地12333平方米,建筑面积22680平方米,是集展览、引导、服务、游憩、集散等多种功能为一体的地标性建筑。

外观极富设计感,由一个个立方体组成,表面或作镂空设计,或为凹凸不平的石质,间插木质装饰。内部功能齐全,分核心展示区、游客中心、办公中心、科研中心、地下车库、库藏、设备用房等。

### 六匠文创产业基地

重庆六匠文化创意有限公司投资,投资2.5亿元,占地50亩,打造集文创产品设计、加工、展示为一体的文创产业基地。

### 商贸中心

建筑面积12563平方米,除了拥有原农贸市场的功能外,还包含大型超市、饭店等。立方体式结构简洁大气,环境整洁、布局合理、设施完善、功能齐全,为居民提供舒适的购物美食体验。



园区道路